
Και αν έχουµε  ροπή από τον άξονα; 

Γύρω από µια τροχαλία µάζας 4kg και ακτίνας R=0,1m τυλίγουµε ένα 

αβαρές νήµα στο άκρο του οποίου δένουµε ένα σώµα Σ µάζας 

m1=0,4kg, το οποίο αφήνουµε να κινηθεί από ύψος h=8m από το έδα-

φος. Ο χρόνος πτώσης είναι t1=4s. ∆ίνεται ότι µεταξύ τροχαλίας και του 

άξονα περιστροφής της αναπτύσσεται σταθερή ροπή λόγω τρι-

βής. Ζητούνται: 

1)  Η επιτάχυνση του σώµατος Σ και η γωνιακή επιτάχυνση της τρο-

χαλίας. 

2)  Η ροπή που ασκείται στην τροχαλία εξαιτίας της τριβής που ανα-

πτύσσεται µεταξύ τροχαλίας και άξονα της τροχαλίας. 

3)  Με ποιο ρυθµό η µηχανική ενέργεια µετατρέπεται σε θερµότητα 

την χρονική στιγµή t=3s; 

∆ίνεται για την τροχαλία Ι= ½ ΜR2 και g=10m/s2. 

Απάντηση: 

1)  Για το σώµα Σ ισχύει:  

ΣF=m1·α ή m1g- Τ= m1α (1) 

Ενώ για την τροχαλία, θεωρώντας θετική την φορά περιστροφής της: 

Στ= Ι·αγων ή 

Τ΄R – τΤρ = ½ mR2·αγων. (2) 

Επειδή όµως η κάθε στιγµή η ταχύτητα του σώµατος Σ είναι ίση µε την 

ταχύτητα ενός σηµείου του νήµατος, άρα και του σηµείου Α που βρί-

σκεται πάνω στην τροχαλία, θα έχουµε: 

υΣ=υΑ ή υΣ=ω·R και µε παραγώγιση: 

dυ/dt = dω/dt · R ή α= αγων·R (3) 

και η (2) γίνεται: 

Τ΄R – τΤρ = ½ mR·α (4) 

Από τις σχέσεις (1) και (4) προκύπτει ότι: 

m1g - τΤρ/R= (m1+ ½ m)·α 

Επειδή λοιπόν η ροπή της τριβής είναι σταθερή και η επιτάχυνση του σώµατος Σ είναι στα-

θερή. 

Για την κίνηση του Σ: 

υ= αt και h= ½ α·t2 ή α= 2h/t2 = 2·8/16m/s2 = 1m/s2 

και από την (4) αγων=α/R= 10rad/s2. 

2) Από την (1) βρίσκουµε: 



Τ= m1(g-α) = 0,4·9 Ν= 3,6Ν, 

 ενώ επειδή το νήµα είναι αβαρές Τ΄= Τ = 3,6Ν και η (4) δίνει: 

τΤρ = Τ΄·R – ½ mR·α= (3,6·0,1- ½ 4·0,1·1)Ν·m = (0,36-0,2)Νm = 0,16Ν·m. 

3) Για t=3s η τροχαλία έχει γωνιακή ταχύτητα περιστροφής ω= αγων·t= 30rad/s, οπότε η ισχύς 

της ροπής της τριβής είναι: 

Ρ=τ·ω = - 0,16·30 W= -4,8W 

Άρα ο ρυθµός µε τον οποίο η µηχανική ενέργεια µετατρέπεται σε θερµότητα εξαιτίας της 

τριβής είναι 4,8J/s. 
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